

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

**САВЧЕНКОВА ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВНА**

**АЛИМЕНТНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И  
ПРАКТИКИ**

направления подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н. Г. Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель  
канд. юрид. наук, доцент И.М. Конобеевская

Зав. кафедрой гражданского права и процесса  
канд. юрид. наук, доцент Е.Н. Тогузаева

Саратов 2020

Охрана и защита интересов семьи в Российской Федерации закреплены не только в Семейном Кодексе, но и провозглашены в статье 38 Конституции Российской Федерации.

В статье 7 Семейного кодекса закреплено, что осуществление членами семьи своих прав и исполнение ими своих обязанностей не должны нарушать права, свободы и законные интересы других членов семьи и иных граждан.

**Актуальность темы исследования** заключается в том, что институт алиментных обязательств является одним из важнейших институтов семейного права. Данный вид обязательств встречается довольно часто и поэтому на практике возникают вопросы, которые касаются выплаты и взыскания алиментов, всё это заслуживает пристального внимания со стороны государства. Судебные споры в этой сфере семейных правоотношений должны всегда находить правильное решение, так как от этого часто зависит обеспечение и благополучие наименее социально защищенных граждан.

Вместе с тем до настоящего времени сохраняется проблема, связанная с выплатой алиментов на несовершеннолетних детей родителем, проживающим отдельно. Такие родители зачастую предоставляют содержание своим детям нерегулярно либо не в достаточном размере, либо вовсе отказываются от предоставления содержания в добровольном порядке.

Все вышесказанное в совокупности и предопределяет актуальность и необходимость настоящего исследования.

**Целью выпускной квалификационной работы** является выявление и анализ проблем правового регулирования алиментных обязательств, а также исследование видов алиментных обязательств, выработка рекомендаций по решению данных проблем.

В соответствии с вышеуказанной целью предопределяется постановка и решение следующих **задач**:

- анализ понятия и видов алиментных обязательств;
- изучение истории регулирования алиментных обязательств;

-анализ судебной практики по данной теме;  
-выявление проблем правового регулирования отношений, связанных с алиментными обязательствами, и определение путей их устранения.

**Объектом** исследования является институт алиментных обязательств и его реализация в современной правоприменительной практике.

**Предметом** исследования являются нормы семейного законодательства Российской Федерации, регламентирующие алиментные обязательства между родителями и детьми, супругами и бывшими супругами, между другими членами семьи, ответственность за нарушение алиментных и иных, связанных с ними обязательств, и практика их применения.

**Степень научной разработанности.** Данной теме уделяется значительное внимание в научном сообществе, но несмотря на это, некоторые проблемы так и остались нерешенными. Так до сих пор, например, остается открытым вопрос создания Государственного алиментного фонда, вопрос присоединения Российской Федерации к многосторонним договорам.

Общетеоретической основой работы выступают труды авторов, которые уделили внимание данной теме, такие как: М.В. Антокольская, А.Н. Левушкин, Б.Н. Гонгало, Н.М. Савельева.

Проблемы правового регулирования алиментных обязательств в современной России выступали предметом исследования следующих ученых: Л.Р. Кибанова, Е.Н. Муляр и другие.

При написании выпускной квалификационной работы использовались такие **методы**, как: сравнительный метод, метод системного анализа, исторический метод. В работе использовались анализ, синтез, статистический методы и другие методы научного познания.

**Теоретическую основу** работы составляют труды российских ученых в области семейного права.

**Правовой основой** выпускной квалификационной работы выступают Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс Российской

Федерации, нормы федеральных законов, законов Российской Федерации, международно-правовых документов, нормативных правовых актов СССР и РСФСР и др.

**Эмпирическую основу** работы составили данные официальной статистики Федеральной службы государственной статистики, социологических исследований по теме выпускной квалификационной работы.

Данная ВКР состоит из введения, трёх взаимосвязанных глав, разделенных на параграфы и заключения.

## Основное содержание работы

**Глава 1** «Институт алиментных обязательств в российском праве» посвящена истории становления института алиментных обязательств, а также раскрывает понятие, виды и признаки алиментных обязательств, и состоит из двух параграфов.

Так, в первом параграфе «Понятие, виды и признаки алиментных обязательств» автор отмечает, что в настоящее время нет точных определений алиментов и алиментных обязательств в российском законодательстве.

Автор обращает внимание на то, что по поводу понятий существуют различные мнения советских и российских юристов.

Например, А. И. Пергамент рассматривала алиментное обязательство как «установленную законом обязанность определенных членов семьи содержать других, нуждающихся в этом членов семьи<sup>1</sup>». А Гришаев С.П. в своём постатейном комментарии к Семейному кодексу определил алиментные обязательства как «правоотношение, возникшее из соглашения сторон или решения суда, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе его требовать<sup>2</sup>».

В Семейном Кодексе РФ определено три вида алиментных обязательств по субъектному составу: алиментные обязательства родителей и детей, алиментные обязательства супругов и бывших супругов, алиментные обязательства других членов семьи.

Признаки алиментных обязательств:

- они носят строго личный характер;

---

<sup>1</sup> Пергамент А.И. Алиментные обязательства по советскому праву / А.И. Пергамент // Советское государство и право.1953, № 7. С. 132-136

<sup>2</sup> Гришаев С.П. Постатейный комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации. // <http://www.consultant.ru/> ( дата обращения: 16.03.2020)

- лицо, обязанное уплачивать алименты, не вправе передать исполнение данной обязанности другому лицу, а лицо, которое получает алименты не может уступить это право другому лицу;

- требования об уплате алиментов не может предметом залога.

- алиментные обязательства безвозмездны, так как не рассчитаны на получение компенсации или иного встречного удовлетворения.

Выделяют и такие признаки алиментных обязательств:

- Алиментные обязательства гарантированы мерами государственного принуждения;

- Право на получение содержания (в том числе и алиментов) является неотчуждаемым - передать его другому лицу нельзя (ст. 383 ГК РФ), смерть участника правоотношения прекращает это правоотношение (ст. 120 СК РФ)<sup>1</sup>.

Таким образом, сделан вывод о том, что следует согласиться с определением алиментов, которое ранее было дано законодателем в методических рекомендациях. Что касается определения алиментных обязательств, то исходя из выделенных признаков, алиментное обязательство- это правоотношение, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставить содержание другим членам семьи, на основании соглашения об уплате алиментов или решения суда.

В параграфе втором данной главы: «История развития алиментного законодательства России» автор отмечает, что терминология, связанная со словом «алименты» пришла в российскую правовую теорию, а затем и в законодательство из зарубежного права.

Первым писанным источником, закрепившим некоторые нормы об алиментах, стала Пространная редакция Русской Правды, в которой устанавливалось обязательство по опеке над малолетними детьми

---

<sup>1</sup> Билдинмаа А.А., Салчак А.А. Понятие и содержание алиментных обязательств в семейном праве / А.А. Белдинмаа, А.А. Салчак // Вестник Тувинского государственного университета. 2018. №1. С. 130-135

ближайшим родственником и обеспечивалась обязанность детей по содержанию своих родителей.

Алиментные обязательства получили свое закрепление в Псковской судной грамоты 1467 года, Соборного уложения 1649 года, Свода законов Российской империи, в советский период был издан Декрет ВЦИК, СНК РСФСР от 19.12.1917, Кодекс законов о браке, семье и опеке от 19 ноября 1926, Кодекса о браке и семье РСФСР 1969 года. На современном этапе алиментные обязательства регулируются Семейным кодексом РФ от 1 марта 1996 года.

Современное законодательство продвинулось по пути совершенствования правовой базы в соответствии с современными условиями. Но, несмотря на это, все же существуют определенные проблемы в регулировании алиментных обязательств, по их исполнению, которые требуют решения, так как от этого часто зависит обеспечение и благополучие наименее социально защищенных граждан.

В **главе 2** исследуются правовые проблемы реализации алиментных обязательств членов семьи.

Параграф первый посвящен алиментным обязательствам родителей и детей. Согласно ст. 80 СК РФ родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей.

Наиболее распространенным является подача иска на уменьшение алиментов при наличии у их плательщика детей от другого брака. Но должно быть доказано, что изменение материального положения не позволяет лицу, обязанному уплачивать алименты, выплачивать алименты в прежнем размере.

Согласно действующему законодательству взыскание алиментов на содержание несовершеннолетних детей с родителей в судебном порядке, производится до достижения детьми совершеннолетия. Отсюда и возникает первая проблема. Вопросом об уплате алиментов на детей, которые достигли

возраста 18 лет, в период обучения на дневных отделения вузов задаются многие родители.

Вторая проблема связана со взысканием алиментов на несовершеннолетних детей в долевом отношении к заработку, что закреплено в статье 83 СК РФ, так как родитель может умышленно скрывать или занижать свои доходы.

Важной проблемой является и отсутствие соглашений между Российской Федерацией и другими государствами, которые предусматривали бы взаимное признание и исполнение судебных решений. Это приводит к невозможности исполнения решений российских судов о взыскании алиментов на территориях таких государств.

Трудоспособные совершеннолетние дети также обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них. Если соглашение об уплате алиментов отсутствует, то алименты взыскиваются в судебном порядке, их размер определяется судом исходя из материального и семейного положения родителей и детей и других заслуживающих внимания обстоятельств. Но не всегда судами даётся правильная оценка таким обстоятельствам.

Также следует учитывать, что дети могут быть освобождены от обязанности содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей, если суд установит, что родители уклонялись от выполнения обязанностей родителей. Но суды не всегда находят основания для освобождения детей от обязанностей по содержанию нетрудоспособных нуждающихся родителей, даже, несмотря на то, что последние никакого участия в воспитании детей не принимали.

Таким образом, законодательство в области алиментных обязательств подлежит постоянному мониторингу и модернизации.

В параграфе втором были выделены проблемы алиментных обязательств супругов и бывших супругов.

Семейным кодексом закреплено обязательство супругов материально поддерживать друг друга.

В регулировании вопроса алиментных обязательств между супругами и бывшими супругами выделяют такую насущную проблему как: невозможность получения алиментов отцом, воспитывающим ребёнка от бывшей супруги.

В статье 90 Семейного Кодекса РФ одним из получателей алиментов от бывшего супруга признается бывшая жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка. Однако кодекс не закрепляет аналогичное право по отношению к бывшему мужу – отцу ребенка. Автор поддерживает точку зрения Т.В. Шершень о том, что принцип равенства супругов воплощен в ряде статей СК РФ, но можно найти немало исключений из данного принципа, например, ст. 89 СК РФ, в которой законодатель не предоставил право требовать выплаты алиментов на свое содержание супругу (мужу), осуществляющему уход за общим ребенком до достижения им трех лет.

Поэтому считаем, что необходимо п. 2 ст. 89 СК РФ изложить в следующей редакции:

«В случае отказа от такой поддержки и отсутствия соглашения между супругами об уплате алиментов право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от другого супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеют:

нетрудоспособный нуждающийся супруг;

жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка или супруг, проживающий с общим несовершеннолетним ребенком в течение трех лет со дня рождения общего ребенка;

нуждающийся супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до достижения ребенком возраста восемнадцати лет или за общим ребенком - инвалидом с детства I группы».

Также в Российской Федерации не получила развитие практика реабилитирующих алиментов, представляющие собой выплаты супругу, который, находясь в браке, занимался домашним хозяйством, в основном это женщины. Статью 90 СК РФ можно дополнить положением о праве суда решать вопрос об алиментах бывшей трудоспособной ненуждающейся жене<sup>1</sup>.

Выплата данных алиментов может быть прекращена при вступлении женщины в новый брак или даже просто при сожительстве с другим мужчиной.

Право требования алиментов согласно законодательству от бывшего супруга имеет супруг, который состоял в зарегистрированном браке. Но в настоящее время большинство людей состоят в фактических брачных отношениях и поэтому возникает еще одна проблема, которая также требует решения в будущем.

В третьем параграфе главы второй автор раскрывает проблемы алиментных обязательств других членов семьи.

Алиментные обязательства других членов семьи относятся к алиментным обязательствам второй очереди и носят субсидиарный, то есть, дополнительный характер. Но даже, не смотря на это, в основном существуют иски, когда родители стремятся взыскать с бабушек и дедушек алименты на содержание ребёнка, не имея на это уважительных причин.

В отношении алиментных обязательств братьев и сестер некоторые вопросы вызывает содержание ст. 93 СК РФ, в которой не уточняется, о каких именно братьях и сестрах идет речь. Но в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 предусмотрено разъяснение в этой части. Автор считает, что необходимо внести уточнение о том, что обязанность совершеннолетних братьев и сестер содержать своих несовершеннолетних, а также нетрудоспособных совершеннолетних нуждающихся в помощи братьев и сестер распространяется как на

---

<sup>1</sup> Макеева О. А. Актуальные направления реформирования алиментного законодательства России / О.А. Макеева // Семейное и жилищное право. 2012. № 2. С. 11–14.

полнородных, так и на неполнородных братьев и сестер, в действующий Семейный кодекс РФ.

Ранее в Кодексе о браке и семье РСФСР в статье 80 была закреплена обязанность отчима и мачехи по содержанию пасынков и падчериц. В действующем Семейном кодексе такое положение отсутствует.

Автор предлагает закрепить обязанности отчима и мачехи по содержанию несовершеннолетних детей, если они (дети) не могут получить этого от своих родителей, трудоспособных совершеннолетних братьев и сестер, а также дедушек и бабушек, и только после того, как ребенок не может получить алименты от вышеперечисленных лиц, обязанность будет переходить на отчима или мачеху.

В главе 3 определяется ответственность за нарушение алиментных и иных, связанных с ними обязательств.

Ответственность за несвоевременную уплату алиментов Семейный кодекс РФ содержит в статье 115, в которой указано, что при образовании задолженности по вине лица, обязанного уплачивать алименты по соглашению об уплате алиментов, данное лицо несет ответственность в порядке, предусмотренном соглашением, если это происходит по решению суда, то лицо должно будет уплатить получателю алиментов неустойку в размере одной десятой процента от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки.

КоАП РФ предусматривает наказание за неуплату без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства, если такие действия не содержат уголовно наказуемого деяния, в виде обязательных работ на срок до ста пятидесяти часов либо административного ареста на срок от десяти до пятнадцати суток или наложения административного штрафа на лиц, в отношении которых в

соответствии с настоящим Кодексом не могут применяться обязательные работы либо административный арест, в размере двадцати тысяч рублей.

УК РФ предусматривает наказание если такое деяние было совершено неоднократно в виде исправительных работ на срок до одного года, либо принудительных работ на тот же срок, либо ареста на срок до трех месяцев, либо лишения свободы на срок до одного года.

Размер задолженности по алиментам, уплачиваемым на несовершеннолетних детей в судебном порядке, определяется исходя из заработка и иного дохода лица, обязанного уплачивать алименты, за период, в течение которого взыскание алиментов не производилось. В случаях, если лицо, обязанное уплачивать алименты, в этот период не работало или если не будут представлены документы, подтверждающие его заработок и (или) иной доход, задолженность по алиментам определяется исходя из размера средней заработной платы в Российской Федерации на момент взыскания задолженности.

Федеральным законом «Об исполнительном производстве» также предусмотрены меры для борьбы с неплательщиками алиментов путем наложения ареста на имущество должника.

На основании проведенного анализа, в **заключении** автором рассматриваются пути решения проблемных аспектов, рассмотренных в бакалаврской работе:

1. Немаловажной в настоящее время является проблема материального обеспечения совершеннолетних детей, обучающихся по очной форме в среднем и высшем образовательном учреждении. Представляется необходимым внесение поправок в семейное законодательство, поскольку в данном случае совершеннолетние дети не имеют объективной возможности самостоятельно себя обеспечить денежными средствами. Таким образом, необходимо определить ограничение: до конца обучения в образовательном учреждении, за исключением получения дополнительного образования. Также данный вопрос должен быть решен вне зависимости от получения

лицом стипендии. Сам факт нуждаемости совершеннолетнего должен служить правовым основанием при решении вопроса.

2. Семейный кодекс Российской Федерации определяет, что в случаях раздельного проживания родителей несовершеннолетнего ребенка, местом его жительства определяется место жительства одного из родителей. При этом жена (бывшая жена), проживающая совместно с общим ребенком до достижения им трех лет, имеет право на алименты и имеет возможность взыскать их с отца общего ребенка. Такого же права муж (бывший муж), проживающий совместно с общим ребенком до достижения им трех лет, в соответствии со статьями 89 и 90 СК РФ не имеет, и не может взыскать их через суд. Считается целесообразным внесение изменений в Семейный кодекс РФ, закрепив эту возможность.

3. Для полного и всестороннего правового регулирования института алиментных обязательств предлагается внесение уточнения в ст. 93 СК РФ и изложение ее следующим образом: «Несовершеннолетние нуждающиеся в помощи братья и сестры в случае невозможности получения содержания от своих родителей имеют право на получение в судебном порядке алиментов от своих трудоспособных совершеннолетних братьев и сестер (как полнородных, так и неполнородных), обладающих необходимыми для этого средствами. Такое же право предоставляется нетрудоспособным нуждающимся в помощи совершеннолетним братьям и сестрам, если они не могут получить содержание от своих трудоспособных совершеннолетних детей, супругов (бывших супругов) или от родителей».

4. Дополнить Семейный кодекс статьей об обязанности отчима и мачехи по содержанию пасынков и падчериц: Несовершеннолетние нуждающиеся в помощи пасынки (падчерицы) в случае невозможности получения содержания от своих родителей трудоспособных совершеннолетних братьев и сестер, а также дедушек и бабушек имеют право

на получение в судебном порядке алиментов от своих отчима или мачехи, обладающих необходимыми для этого средствами.

5. Отсутствие в нашей стране механизма взыскания алиментов с должников, находящихся за границей, позволяет говорить о том, что необходимы присоединение России к многосторонним договорам, действующим в данной сфере, заключение двусторонних договоров с государствами, с которыми отсутствуют соответствующие соглашения. Внедрять и расширять практику поиска должников через всемирную сеть Интернет.

Подводя итог, автор отмечает, что в регулировании алиментных обязательств имеется несколько правовых пробелов, которые требуют усовершенствования и дальнейшей проработки.